

Posudek vedoucího na diplomovou práci Martina Pokorného Integrace cizinců do české společnosti.

Předkládaná diplomová práce se zabývá tématem nesporně společensky závažným a aktuálním. Opírá se o vybrané dostupné výzkumy dané problematiky, velmi hojně využívá úřední dokumenty a právních předpisů, které rozsáhle uvádí a komentuje. I přes výrazný posun v průběhu zpracování diplomové práce text někdy spíše připomíná úřední raport.

Práce je nesporně velmi informativní, zohledňuje přístupy sociologické, politologické, organizační a právní. Konfrontuje literu a ducha příslušných zákonů a předpisů s informacemi o jejich faktickém využívání (i obcházení, zneužívání). Velkou pozornost autor věnuje otázkám uplatnění na trhu práce, problematice sociální a zdravotní politiky vůči cizincům, otázkám vzdělávání jejich dětí.

Z hlediska teoretického je ale zakotvena přece jen méně, literární základ by mohl být širší (např. i empiricky zajímavé práce Burjanka, Gabala, Prudkého ad.). Hlouběji by tak mohla být rozpracována problematika multikulturalismu, xenofobie, diferencovaných přístupů české společnosti k cizincům, případně i k reemigrantům

Zajímavá by byla rovněž analýza vln migračních pohybů a xenofobních postojů a regionálních rozdílů v tomto ohledu v Evropě po druhé světové válce a srovnání s migrací do a z Československa a České republiky (samotný popis obsažen je).

Autor bohatě využívá v empirické části vlastní výzkumné sondy, kterou srovnává (což je poněkud problematické) i s průzkumem sociální situace cizinců v Praze, k němuž měl přístup, v němž se při své vlastní práci inspiroval. Jde o pokus, jehož poznatky jsou zajímavé a dokreslují ostatní informace, s nimiž se v práci setkáváme.

Po formální stránce je na práci vidět určitá uspěchanost, která se projevuje i v četných překlepech a chybách. Upřesnit by měl i využití některých pojmů (např. ztotožnění primárního a interního segmentu trhu práce).

Otázky:

Srovnání české xenofobie se situací v Evropě. Diferenciace postojů k různým skupinám cizinců.

Práci doporučuji k obhajobě.

2. ledna 2012

doc. Radomír Havlík, CSc.